



本期聚焦

中国将秉持开放、合作、团结、共赢的信念，坚定不移全面扩大开放，将更有效率地实现内外市场联通、要素资源共享，让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场，为国际社会注入更多正能量。

——摘自中国国家主席习近平在第三届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲

# 进博会为各国企业打开更广阔市场

11月4日晚，第三届中国国际进口博览会（以下简称：进博会）开幕式在上海举行。本届进博会是新冠肺炎疫情全球蔓延、世界经济持续低迷背景下，中国提供的重要国际交流平台，是中国持续扩大对外开放的务实有力之举。

“中国在确保防疫安全前提下如期举办这一全球贸易盛会，体现了中国同世界分享市场机遇、推动世界经济复苏的真诚愿望。”中国国家主席习近平以视频方式在开幕式上发表主旨演讲时表示。

本届进博会将持续到11月10日，共设置技术装备、消费品、汽车、食品及农产品、服务贸易、医疗器械及医药保健六大展区。中国国际进口博览局数据显示，本届进博会展览面积比上届扩大了近3万平方米，世界500强及行业龙头企业参展“回头率”超过70%，更有数十家企业已连续签约未来三届进博会。



▲11月4日晚，第三届中国国际进口博览会开幕式在上海举行 新华社图

在各国企业积极踊跃参展的背后，是国际社会看好中国经济发展潜力，也是对中国优化的营商环境的肯定，以及对进博会推动参与各方实现互利共赢的期待。自第二届进博会举办一年来，中国商品和服务进口额增速明显高于全球平均水平，全国外商投资准入负面清单由40条减到33条，自由贸易试验区由18个增至21个。

作为疫情发生以来第一个恢复增长的主要经济体，中国在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列，

显示了中国经济强大修复能力和旺盛生机活力。前三季度，中国经济实现了正增长，其中对外贸易额增长0.7%，实际使用外资增长5.2%。

借力进博会的平台，中国与世界共享复苏之机。当前，中国正在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。进博会正是连接国内国际市场的重要枢纽，将为世界各国带来更多机遇和发展空间。

“中国预计未来10年累计

商品进口额有望超过22万亿美元，这向世界传达了一个明确的信号——中国是全球最具潜力的大市场，将继续在推动全球发展中发挥更为重要的作用。”陶匡淳说。

强生全球资深副总裁、中国区主席宋为群说，中国倡导合作共赢、合作共担、合作共治的共同开放，彰显了中国推动建设世界经济、携手共创美好未来的智慧与担当，为包括强生在内的外资企业积极拥抱在华发展新机遇指明了重要方向。

特斯拉副总裁陶琳表示，中国坚持以开放促改革、促发展、促创新，这样的市场环境使特斯拉受益匪浅。特斯拉上海超级工厂从建厂到量产，只用了不到一年时间；又在近期实现了整车出口欧洲，每个环节都是“中国速度”的最佳体现。“我们对在中国的发展充满信心！”。

本刊综合自新华社、《人民日报》等报道

## 70年中缅关系新时代

### 他们为缅甸抗疫加油打气

编者按：今年是中缅建交70周年。在这个特殊的时间节点，让我们一起聆听中缅各界人士讲述两国人民患难与共、守望相助的兄弟情谊。



▲曾朝廷将祝福送给缅甸友人

“缅甸加油！”近日，来自中国近20所高等院校的缅甸语专业学生及在缅甸中国友人自发组成爱心团队，精心录制短视频《缅甸加油》，表达他们对缅甸抗击新冠肺炎疫情的支持。

“目前，缅甸社会各界人士正全力以赴投入抗疫，作为缅甸专业的毕业生，我们也想做一些力所能及的事情。”在缅甸创业的武玉铜是这次暖心行动的发起人和组织者。

10月14日，武玉铜在社交平台上发出“为缅甸加油”短视频录制行动倡议。“行动发起后，很多人都踊跃参与了进来。”在短短一天的时间内，武玉铜就收到了来自北京大学、中央民族大学、广西民族大学、云南民族大学、广西大学、云南大学、云南师范大学、云南财经大学、大理大学、保山学院、德宏师范学院、红河学院、玉溪师范学院等院校缅甸语专业师生的个人祝福视频近70个，集体视频5个。“这让我非常感动。”

“缅甸是我们的第二故乡，我们内心都深深牵挂着缅甸朋友。”这是参与录制视频的人们共同的心声。

云南民族大学在读研究生曾朝廷说，今年年初，中国发生疫情时，缅甸民众在仰光大金塔为中国祈福，她为之感动不已。如今，她也愿将最美好的祝福送给缅甸友人。

记者 张莹琳

## 走云南 看小康

### 葫田社区：居家养老托起幸福“夕阳红”

编者按：几千年以来，实现“小康社会”一直是中国老百姓的向往和追求。今年是中国全面建成小康社会的收官之年。本期，我们讲述玉溪市红塔区凤凰街道葫田社区老人们的幸福生活。

在位于云南玉溪市红塔区凤凰街道的葫田社区，居家养老托起了幸福“夕阳红”，让社区老人们享受到了快乐的小康生活。

葫田社区共有居民7461人，其中老年人882人。近年来，葫田社区积极推动居家养老，为老年人提供文化娱乐、学习教育、精神慰藉、心理咨询、代购代办等多元化、系列化、人性化的服务。

在社区服务中心，老人们可以量血压、做按摩、理发、跳舞、唱歌、读书、下棋。到了午饭点，他们还可以吃到社区提供的、色香味俱全的自助午餐。“我们都爱在这里跳舞，互相欣赏，都比较开心”，一位老人说，这里养生、推拿保健什么都有，丰富了生活，有利于健康。

在葫田社区，“爱心帮帮卡”



是老人们最喜闻乐道的，社区为高龄老人、特困老人等特殊群体制作发放互助送餐卡、安全联系卡、爱心洗剪卡、助医服务卡、助老家政卡、结伴同乐卡等“爱心帮帮卡”，为社区老人提供更加精细深入的志愿服务。

如今的葫田社区，尊老敬老的良好风尚已经形成，社区居民的幸福感和获得感不断提升。

本刊综合